

# 我和我追逐的梦

史涌涛

至今我还清晰地记得，1987年那个仲夏的午后，高考在即的我和另一位同学谈起未来的人生梦想。所有的憧憬都是美好的，也是朦胧模糊的。那位同学突然对我说：“依你的性格和爱好，其实当一名记者挺好的。”“记者？”就像迷雾中照进一束光亮，这个我此前从未设想过未来竟如此打动我的心。那时酷爱读各种人物传记的我，头脑中已有许多中外著名记者的大名，格外景仰。在我心中，记者颇像游侠，以笔为剑，走南闯北，见多识广，并始终保持敏锐的思考和对时代的洞察，是始终走在时代前沿的人。“我能成为一名好的记者吗？”这个念头在此后多年一直萦绕在我的心头。如今，作为一名已有近30年从业经历的新闻工作者，我不敢说我是否真的实现了人生理想，但假如命运再给我一次选择机会的话，我想我还会毫不犹豫地选择当一名记者。

1991年，当我从山西大学中文系毕业时，了解到家乡的《大同日报》正全面升级、招揽人才时，我毫不犹豫地放弃了可能留在省城成为一名公务员的机会，真正开启了我期待许久的新闻职业生涯。而在大学期间，我在校学通社和多份校报校刊担任记者、编辑、主编，在国家级、省级报刊均发表过多篇作品，早已开始了对梦想的追逐。

那个时候，对于每一个新闻人来说，都是激情燃烧的日子。我感觉每一天的太阳都是新的，时代在日新月异地快速发展，报纸的面貌也不断刷新。刚参加工作时，《大同日报》即从过去的四开小报变为对开大报，并在

申奥成功，北京奥运会，上海世博会等，我们也在发出自己的声音，记录着同人与国家盛事同喜的盛况。多年来，大同在发生深刻的变化，资源型城市转型，实施古城保护修复，大力发展战略旅游等，我认为，记者的职责不仅是记录，更要带着思考，去挖掘、解读、阐释、传扬这些深刻变化的内涵与意义。新闻就是正在发生的历史，我希望用心让每一篇有温度有分量的稿件，成为记录城市发展史的重要载体。

多年来，经历过许多重大采访，但我印象最深的还是2001年10月7日在沈阳五里河体育场报道中国足球队首次冲进世界杯决赛圈的经历。我和摄影记者马立平是以球迷的身份去观看，却肩负着采访报道这一历史时刻的重任。行前，总编辑告诉我要从不同角度写多篇稿件，《大同日报·晨刊》留一个整版，发稿方式约定的仍是传统的发传真。那个时候，互联网刚刚兴起，“伊妹儿”对我来说还是一个新鲜的名词，现场会面临什么，一切都是未知。当中国队如愿击败对手冲进世界杯决赛圈时，整个沈阳城都沸腾了，虽然在比赛中我不停地记录着，构思着，已打好几篇稿件的腹稿，但当走出体育场，我发现自己完全被困住了。到处是欢腾的人潮，到处交通拥堵，我不停地奔跑、奔跑，终于冲出人群熙熙攘攘的街区，拦了一辆出租车，才发现宾馆在这种状况下根本无法快速到达，别说发传真，就是连一个写稿子的地方也没有！情急之下，我让司机拉我到就近的一家网吧，在格外喧闹嘈杂的网吧内，我趴在一个凳子上，在稿纸上飞

快地写着，几乎来不及思考，全凭心中涌出的激情。我不会打字，一篇稿子写罢，就付费请求旁边一位上网的小青年帮忙打字，然后接着写，就这样流水作业般，全部完成时已是凌晨1时。当天上午，当图文并茂、内容新鲜的报纸出街，赢得了读者的高度赞扬。

对于这次任务的完成，我却不敢沾沾自喜。由此我发现，坚持学习、掌握新技能是多么重要的事，后来我第一件事就是报名电脑班，学习五笔打字和互联网知识。此后多年，我从不放弃任何学习提升自己的机会，因为我知道，只有与时俱进，只有在不断奔向中思考，才能成为一个不落伍的好记者。

近几年，在互联网的冲击下，传统媒体正面临着前所未有的挑战，而记者的工作方式也在发生变化，写稿、摄影、拍视频、编辑微信，个个都是全能型新闻战士；媒体间的界限也在打破，融合成为大家谈论最多的热词。尽管能处处感受到无处不在的压力与挑战，但我对未来却从未失去信心，时代在变，传播方式在变，但新闻不死，内容为王，纸媒仍拥有其不可撼动的核心优势。

近几年，大同日报社在社领导的带领下，群策群力，利用大同近年来修复古城、传承文脉取得的文化成果，利用新闻媒体的资源优势和人才优势，大力发展文化产业，拓展报业发展的新途径，取得骄人成绩。中国大同古都灯会、“影像的力量”中国（大同）国际摄影文化展等，突出国际化、开放性，已塑造成为大同市的经典文化品牌。大同日报社的记者、编辑成为城市文化活动的策划者、组织者、推广者，展现出复合型人才的良好素质。

前路，仍洒满阳光；未来，继续在路上，我心中的新闻梦想从未黯淡，我会怀着少年的初心，继续在思考中奔跑。

# 在路上，记录着……

张世敬

有人说，记者要有火一样的激情，海洋一样的胸襟，钢铁一样的脊梁，慈母一样的爱心，猎犬一样的敏锐，冰山一样的冷峻。一晃十一年，理想与职业的不停碰撞，更多的时候带来的是好奇心、求知欲、感动……

刚入行时，真真是啥都好奇，就连卖菜这样一件事也完全不是你想像的样子。记得采访过一位卖菜的小贩，那是一个冬日的下午，菜摊的主人很会选择位置，暖暖的阳光笼罩着整个菜摊，蔬菜们也挣脱了棉被的“保护”，暴露在阳光下，仿佛披上了金色的外衣。先买了两种家常菜，然后借着话头和摊主攀谈起来。先是站在菜摊前聊天，后来经不住摊主的盛情相邀，我也坐在了摊主的位置上。这个视角真的很独特，不是摊主很难有这种面对顾客的角度。整整一个下午，聊啊，聊啊，从他的家庭聊到卖菜的技巧，从贩菜的辛苦聊到收入的秘密……晚上回到家，摊主讲述的内容就像一幕幕电影一样在眼前滑过，卖菜者年复一年、日复一日的早出晚归，一年四季运菜贩菜的艰辛，哪一件都是值得描述的故事。最后，连夜写下了一篇《卖菜的李生宝》，字里行间都是刚刚入职的小记者眼中所看到的，普罗大众琐碎平常、斗志昂扬的生活。忐忑忐忑地交稿之后，就开始琢磨下一篇的选题。过了两三天，审稿的老记者把我叫了去，他说：“有没有想过稍微变一下这个题目，可能就活起来了！”当时的一脸懵，如果有相机记录下来，大概非常有机会成为一款经典表情包。然而那时的我只能摇摇头，老记者拿起一支铅笔，把“卖菜”两个字圈起来，轻轻地划了一条线引到了“李生宝”后

面，“李生宝卖菜”！是啊！这里有个人物、有动作、有故事，可不是动感十足吗！原来，记者的记录应该是这样的，不是罗列文字，不是卖弄辞藻，是鲜活地呈现每一个值得记述的人、每一件需要记述的事。

十几年，已经记不清写了多少新闻，只知道要不停地在路上跑，用手中的笔记录。在跑各种新闻的过程中，跑工地这件事让我觉得很有意思，因为每一个工地都不同，每一项工程都不同，每一个施工团队也不同，工程是新的，施工方法是新的，来自天南海北施工的人也是新的，这大概是体现新闻的“新”这个字了。从桥墩的桩基施工开始跟踪采访，桩基、承台、桥墩、桥面，还有各种造型的装饰，有时候惊叹于设计的精巧，有时候惊讶于构件的巨大，有时候亲眼看见巨型施工机械便会目瞪口呆一阵，然后笑自己孤陋寡闻。那一年，北环桥建设正酣，每一个“新”的细节都吸引着我。当400吨履带式吊车要吊装一个160多吨的拱脚时，这么大的吊车没见过啊，这么重的钢拱脚也没见过，我举着手机站在一旁，仔细咂摸震撼的感觉。6个起吊点拉起160多吨的拱脚，轻盈地旋转180度，与地面呈16.16度夹角，然后准确地对准42根锚固螺栓穿进去，还不能破坏螺栓上的螺纹，除了叹为观止，真的想不到其他更好的词。原来，记者是一个这样幸运的职业，可以见证如此多的奇迹，可以感受如此多的变化，可以作为参与者体会三百六十行，可以作为记录者把奇迹和变化讲给所有的读者。

说不出还会紧紧攥着这支笔多久，但相信我会一直在路上，记录着……

## 记者节的由来

今年的11月8日是新中国第二个记者节。

记者节的由来是什么，为什么定在11月8日呢？

早在1949年12月23日，中华人民共和国政务院颁布的《全国年节及纪念日放假办法》中就曾提出设立记者节，但没有确定具体日期。

1999年颁布的《全国年节及纪念日放假办法》，再一次明确列入

记者节，体现了党和国家对广大新闻工作者的关怀和重视。2000年，国务院正式批复中国记协《关于确定“记者节”具体日期的请求》，同意把11月8日中国记协成立日确定为记者节。至此，中国新闻工作者有了自己的节日。

记者节像护士节、教师节一样，是我国仅有的三个行业性节日之一。按照国务院的规定，记者节是一个不放假的工作节日。

## 记者礼赞

韦良秀

晨曦晚霞  
是你的衣裳  
披着它们  
你穿梭于大街小巷  
一轮明月高悬于天  
皎洁的月光  
又把你忙碌的身影照亮

你是一座桥  
你是一扇窗  
你是百姓的代言  
你是舆论监督的使者  
你用那犀利的文字

或鞭挞或颂扬社会万象  
你用那圆圆的镜头  
留住喜怒哀乐坚持正义立场  
你用心用情  
弘扬正义风气传递温暖的力量

在现场 在基层 在路上  
串起有温度的足迹  
坚守不变的职业理想  
记者

一个光辉而响亮的名字  
把道义扛在肩上  
用责任书写荣光



在路上

贺英摄

## 记者节感怀

李玉红

小时候，每个人都有自己的梦。不管它实现与否，都会一直萦绕脑海，无论何时忆起，都会记忆犹新。

每年到了记者节，我都会想起我曾经的美好愿望，那就是做一名记者。那个天真美好的愿望，曾如一道彩虹，装饰了我青春年少时梦想的星空。

时光荏苒，岁月如梭。如今几十年过去了，自己早已为人妻、为人母，青春年少时候的梦想终究没能实现，但自己内心那份对记者职业的敬仰却一直不曾改变。

虽然没有能够成为专职记者，但在工作和生活中，我仍然不时地会与媒体记者有所接触。每当看到记者们不停忙碌的身影，往返奔波在采访途中，无论是泥泞坎坷，还是雨雪交加，都是步履匆匆，一路前行。不道一声苦，不说一声累，一抹坚强的微笑，诠释着媒体从业人员对这份职业的挚爱与执着。

一支笔或一部相机，带着良知与敬业，去报道刚刷发生的新闻，去揭示事实真相，去拍下一个历史的瞬间。以敏锐的目光、简洁犀利的语言，揭开社会假、恶、丑，歌颂人间真善美。心怀良知和温暖，铁肩担道

义，妙手著文章。

虽然在日复一日地从事着一份万众瞩目的忙碌工作，但我知道，其实你们也有年迈的父母需要陪伴；你们也是父亲或者母亲，希望孩子每天牵着自己的手去上学；你们也有恋人和朋友，希望经常能够一起小聚漫谈。然而，为了这份肩负使命的职业，你们舍弃了舒适和安逸，甚至舍弃了多数人都有的有规律的生活，而选择了不停地奔波，在大地上走出不一样的足迹，去记录这个时代恢弘，去留下历史上那稍纵即逝的独特瞬间。

都说你们是“船头的瞭望者”、历史的记录者，我想说，你们更像那点亮的一束束火把，照亮了世界的天空。小到人情冷暖，大到国际风云，正是通过你们不辞辛劳艰险采访报道的一条条新闻资讯，才构成了万千受众对这个世界的及时认知和感受。飞扬的文采、清亮的声音和极具现场感的镜头画面，链接了一段又一段不一样的风雨兼程，抒写着人生的艰辛与欢笑、岁月与沧桑。而这样一道绚烂独特的风景，是我心中永远的瞩目所在。因为有了你们，才有了世界上最灿烂的星空。

我要感谢阳光。是你，给了我如此美丽的怀想。

我要感谢春天。是你，给了我如此博大的广袤草原。

我要感谢草原。是你，给了我如此剽悍驰骋的勇气。

在我心中，那抹魂牵梦绕的月色，是你轻洒在我河床上无声的诺言吗？无论严寒酷暑，无论白天黑夜，那段披荆斩棘的嫩绿，是你栽植于案头灼热的希望吗？

当记忆的碎片，再也无法被一种真诚的牵挂所愈合时，对岸的你，是否还会和从前一样，肩负正义与责任，报道社会的方方面面，把美丽赞颂，将丑陋揭露。

是你，用镜头去捕捉，用文字去昭示，用声音去传播，让百姓的酸甜苦辣飘逸成一串串音符，飘逸成一段段感人的文字。

无法用心灵的颤动，接近每一个失眠的夜晚，你用刚毅和坚忍不拔，诠释了历史的真实；你用勤奋和神圣职责，诠释了精彩的人生。

我要感谢阳光。是你，给了我如此美丽的怀想。

我要感谢春天。是你，给了我如此博大的广袤草原。

我要感谢草原。是你，给了我如此剽悍驰骋的勇气。

走进这个特别的日子，你不变的坚守与情怀，成为一种永远的骄傲，成为一道永不褪色的风景。

快地写着，几乎来不及思考，全凭心中涌出的激情。我不会打字，一篇稿子写罢，就付费请求旁边一位上网的小青年帮忙打字，然后接着写，就这样流水作业般，全部完成时已是凌晨1时。当天上午，当图文并茂、内容新鲜的报纸出街，赢得了读者的高度赞扬。

对于这次任务的完成，我却不敢沾沾自喜。由此我发现，坚持学习、掌握新技能是多么重要的事，后来我第一件事就是报名电脑班，学习五笔打字和互联网知识。此后多年，我从不放弃任何学习提升自己的机会，因为我知道，只有与时俱进，只有在不断奔向中思考，才能成为一个不落伍的好记者。

近几年，在互联网的冲击下，传统媒体正面临着前所未有的挑战，而记者的工作方式也在发生变化，写稿、摄影、拍视频、编辑微信，个个都是全能型新闻战士；媒体间的界限也在打破，融合成为大家谈论最多的热词。尽管能处处感受到无处不在的压力与挑战，但我对未来却从未失去信心，时代在变，传播方式在变，但新闻不死，内容为王，纸媒仍拥有其不可撼动的核心优势。

近几年，大同日报社在社领导的带领下，群策群力，利用大同近年来修复古城、传承文脉取得的文化成果，利用新闻媒体的资源优势和人才优势，大力发展文化产业，拓展报业发展的新途径，取得骄人成绩。中国大同古都灯会、“影像的力量”中国（大同）国际摄影文化展等，突出国际化、开放性，已塑造成为大同市的经典文化品牌。大同日报社的记者、编辑成为城市文化活动的策划者、组织者、推广者，展现出复合型人才的良好素质。

前路，仍洒满阳光；未来，继续在路上，我心中的新闻梦想从未黯淡，我会怀着少年的初心，继续在思考中奔跑。

## 放歌记者节

丁宇

### 一盏灯

从来没有设想灵魂的脆弱  
当精心锤炼的文字  
散发浓郁的墨香  
你俨然是一盏不灭的灯  
点燃整个生命和全部热血

盛开在雪地的激情  
早已掠起了最初的旋律  
只有在细心捧读的瞬间  
才感受到客观事实中的绝妙诠释

我领略阳光与色彩的情调  
在夕阳的回眸中  
时刻激荡着我们澎湃的心  
驻守阅读与写作的驿站

你的微笑让我忘却时间的脚步

记者，你是一支笔  
描绘着生活的酸甜苦辣  
你是一枚闪烁的明珠  
点亮着寰宇间悠悠的真情

### 生命的情怀

是谁吹起生命的短笛  
让黑夜深不可测

所有的往事顺流直下

在水域成为耀眼的音符

面对燃烧的火炉  
我分明读懂了温暖的光泽  
那是风雪中诗人的情怀  
把日子排列成季节的交响

远去的驼铃  
在记忆中熠熠生辉  
无法拴住一路走来的寂寞  
酥油灯下的诉说

却变得如此细腻

无论酷暑严寒还是风雨交加  
你在生生不息的岁月中  
将如诗如画的人生定格成永恒  
你每一次亮剑的声音  
都会回荡在天南地北  
那是你击碎丑恶铸就美善

### 致敬记者节

是谁急促的脚步  
一次次穿行在祖国的大地  
是谁疲惫的身影  
映衬许多不眠的夜晚  
是恪守独有的信念  
传播先进文化塑造美好心灵  
是谁铁肩背负着使命  
捕捉着每个心灵发出的声音  
是谁笔尖下渗透的辉煌  
留下了多少名篇佳作

是你，亲爱的记者  
是你们用对生活人生的感悟  
弹奏出一首首美妙动人的乐章  
是你，亲爱的记者  
是你们用一生追求的无怨无悔  
记载着祖国蓬勃发展的历史进程

一朵朵浪花  
没有鲜花的倾心相拥  
没有掌声的漫漫征途  
有的只是不变的坚持与守望  
有的只是风雨相伴执着向前  
你用聚焦的镜头  
抓拍着每一个精彩的瞬间  
你用朴实无华的文字  
记载着人间的酸甜苦辣  
你是一首首朴素的诗行  
把足印留在每一个角落落落  
你是大海中一朵朵浪花  
用声音和影像传播着一个又一个  
光荣与梦想

## 生命的风景线（外一章）

丁梅华

### 在你遥远的足音中

尽管没有太多的情节，来装点你的  
每一分每一秒，你却用对新闻生涯的  
那份真诚，谱写着一曲又一曲弦歌。

推开记忆的门窗，迎面走来的春风，  
轻抚着你的面颊，有一种涌动在内心的  
惊悸令你傲然，因为你是一名记者。

无论是战争还是和平，无论是地震  
还是洪水，无论是烈日还是暴雨，你始  
终冲在第一线，用手中的镜头和笔，记  
载着每一个感人的画面。

记忆中的那团燃烧的火焰，已在无  
声的岁月中变得遥远。只有在走过这个  
日子之后，我发现，你，才是生命中最  
耀眼的舞者。

所有醒着的梦，都在这蓦然的回首  
间，被你无声地占据；所有关于春天的故  
事，都在浪漫的旅途开始跋涉；唯有那不  
变的承诺，还在枝头上与鸟声为伴。